

A. N. НЫСАНБАЕВ

ИНСТИТУТУ ФИЛОСОФИИ И ПОЛИТОЛОГИИ КОМИТЕТА НАУКИ МОН РК – 50*

Сегодня, в день пятидесятилетия Института философии и политологии МОН РК мне бы хотелось отойти от делового стиля научного доклада и говорить торжественно как подобает по особым праздникам.

Наш Институт – никто не сможет этого оспаривать – является уникальным научным коллективом, одним из признанных мировых центров по исследованию проблем современной философии и политологии, координатором научных работ по этим направлениям в Республике Казахстан. Институт занял прочное место в ряду тех республиканских научных структур, которые способствуют формированию высокой духовной атмосферы в нашем обществе, исследуя фундаментальные проблемы бытия человека в глобализирующемся мире. И что очень важно, коллектив выполняет ответственные государственные задания по линии Администрации Президента, представляя научно-аналитические доклады и экспертные заключения по самым актуальным проблемам социально-политической и духовно-культурной трансформации общества. Имидж Института в мировом философском дискурсе чрезвычайно высок, о чем свидетельствуют многочисленные публикации на 20 языках мира, выступления на международных конгрессах, совместные научные проекты с зарубежными партнерами, в особенности, из сопредельных стран – России и Китая. Сегодня на наш юбилей прибыли гости из других стран, и это тоже неоспоримое доказательство признанного международного статуса института.

Думаю, что своими успехами мы обязаны прежде всего Президенту страны Нурсултану Абишевичу Назарбаеву, который придает громадное значение развитию в Республике корпуса социальных и гуманитарных наук и, прежде всего, философии и политологии.

Казахстанская делегация вернулась недавно из Сеула, где была участницей мирового философского конгресса под девизом «Переосмысливая философию сегодня». Хотя грядущие потрясения были еще впереди, конгресс четко и требовательно сформулировал задачи современного типа философии, обращая ее лицом к самым первостепенным проблемам челове-

чества. Знаменательно, что впервые Всемирный философский конгресс проходил в Азии. Тем самым мыслящий Восток, исключенный до настоящего времени из структуры глобального философского диалога, вступил в такой диалог и обмен мнениями с западной мудростью. Это неоспоримое свидетельство истинного назначения современной философии – формировать свободно мыслящих граждан, борясь за изменение мирового порядка, быть языком, объединяющимчество в гармоничную целостность в эпоху глобализации. Сегодня это требование звучит как никогда актуально. Есть ли у нас силы и возможности последовать этому призыву?

Казахстанская философия сосредоточенная, главным образом, в Институте философии и политологии, обладает мощным интеллектуальным потенциалом и способностью чутко реагировать на социальные запросы, разрешать самые злободневные проблемы социально-политической и духовной трансформации общества.

История института, наше славное прошлое по новому осознается с позиций сегодняшних глобальных перемен. Прошлое переосмысливается, меняет свои образы и только так сохраняется и вливается в поток времени. Формирование многополярного мира предъявляет особые требования к участникам этого процесса. Развитие способности к инициативному творческому, новаторскому мышлению, к взаимопониманию и согласованию действий, толерантность иуважительность – эти качества приобретают сегодня неизмеримую ценность. Но предпосылки и логические возможности такого диалектического искусства были разработаны именно казахстанской философией еще несколько десятилетий назад.

Тогда, в годы хрущевской оттепели, вспыхнула заря надежды, пришли в движение все лучшие интеллектуальные силы. То была эра Каныша Имантаевича Сатпаева, легендарного президента Академии наук Казахстана, определившего стратегию инновационного развития Республики на многие годы вперед, воспитавшего блестящую плеяду научных дарований, составивших славу казахстанской науки.

* Доклад прочитан на Юбилейной сессии, посвященной 50-летию Института философии и политологии Комитета науки МОН РК (16 октября 2008 г.).

В Алма-Ате, в соответствии с распоряжением Совета Министров Казахской ССР от 8 января 1958 года постановлением Президиума Академии наук Казахской ССР от 13 января 1958 года на базе Сектора философии и права учреждается научно-исследовательский институт философии и права АН КазССР. Никто не мог еще предвидеть, какая яркая судьба выпадет на долю этого института, как превратит Алма-Ату в один из крупных мировых философских центров.

Возглавил Институт выдающийся ученый, мудрый и дальновидный руководитель академик Салык Зиманович Зиманов. Именно он понял и поддержал своим высоким авторитетом группу молодых сотрудников, которых объединила, на первый взгляд, несбыточная мечта: создать и разработать Логику с большой буквы. Молодые интеллектуалы Жабайхан Абдильдин, Лев Науменко, Мамия Баканидзе, Герасим Югай, Ағын Қасымжанов были полны энтузиазма и с юношеской уверенностью принялись за выполнение своего грандиозного замысла. Анализ мировой философской мысли, «Капитала» Маркса, истории науки, умственного развития ребенка – вот те отправные точки, которые позволили сделать решающие шаги на выбранном пути. Дискуссии и дебаты в творческой группе привели к обоснованию концептуального ядра и формированию под руководством Жабайхана Абдильдина казахстанской философской школы, очень быстро заявившей о себе в союзном и мировом философском сообществе.

Каждая монография – их невозможно все назвать и перечислить – становилась настоящим событием духовной жизни, включаясь в золотой фонд философской классики. Назову только известную книгу Жабайхана Абдильдина и Абдумалика Нысанбаева «Диалектико-логические принципы построения теории», удостоенную премии имени Чокана Валиханова и программный коллективный труд в 4-х томах «Диалектическую логику», в котором были подведены итоги многолетних исследований и воплощен дерзкий юношеский замысел. За цикл работ по основным принципам материалистической диалектики и их роли в научном познании коллектив ученых в 1984 году получил Государственную премию Казахстана в области науки.

Алма-Ата воспринималась как символ свободного творческого мышления, магнит, который притягивал философские умы всей страны. Три всесоюзных симпозиума по материалистической диалектике 1968, 1977 и 1990 годов, собравшие самых мыслящих ученых из разных регионов и городов, вошли в историю мировой науки.

Каким же образом представителям казахстанской философской школы удавалось формировать мето-

дологические основы творческого диалектического мышления в эпоху господства марксистской идеологии? Конечно, помогала «оттепель», слегка «разморожившая» атмосферу догматизма. И все равно требовалась неимоверные усилия, гражданское мужество, решительность и смелость, умение отстаивать свои позиции не только в научных, но и в партийных инстанциях. Это, по сути дела, была подготовка к переходу в другой социальный и культурный мир в эпоху независимости. И, как выясняется сегодня, подготовка к сегодняшней смене цивилизационной парадигмы, когда возникает насущная потребность в освоении искусства диалектического мышления.

С обретением независимости Республикой Казахстан вся страна, а вместе с ней институт, перешли в другое историческое измерение. Эпоха величайшего триумфа, исполнения многовековой мечты казахского народа и в то же время – тревожная полоса неуверенности, кризиса ценностей. Крах тоталитарной идеологии воспринимался многими как утрата ценностных ориентиров и мировоззренческих установок. Появилась острые социальная потребность в переоценке ценностей, формировании общественного сознания, способного не только воспринять глобальные перемены, но и способствовать претворению их в жизнь. Институт философии и права имел для этого все предпосылки, но чтобы выполнить такую историческую миссию, надо было самим измениться, создать теоретические и мировоззренческие основания казахстанской философии, ориентированной на духовно-нравственные ценности. Надо было изменить также отношение к философии правительственные структуры и общественного сознания. Ведь философия в ту пору отождествлялась с идеологией, официальным марксизмом и крах идеологической системы воспринимался как крах философии в целом. Надо было также приспособиться к рыночным условиям функционирования, преобразовать структуру института, превратить его в мобильный многопрофильный научный центр с современными методами исследования, нацеленный на выполнение государственных заданий, способствующих теоретическому осмыслению происходящих в обществе трансформаций. Это все называлось тогда «выжить», сохранить институт как одно из национальных достояний. И такая задача была успешно выполнена.

Создавая новую модель казахстанской философии, институт получил возможность реального воздействия на общественное сознание казахстанцев и формирование иной системы ценностей. Ключевым направлением такого качественного прорыва стало критическое переосмысление принципа европоцентризма и решительный поворот к истокам национальной

культуры, к космосу казахской философии. В 1991 году в Институте был открыт отдел истории казахской философии. Это было не только структурное преобразование, но и поворот к другому типу мировоззрения.

Сам термин «казахская философия» в те годы вызывал усиленные споры. Догматически настроенные теоретики отождествляли философию с одним из ее исторических образцов, скроенных по принципам логоцентризма. Казахская философия выходила за рамки подобных стереотипов. Потребовалось приложить немало усилий, чтобы обосновать тезис о правомерности национальных типов философствования. Казахская философия, являясь основой национального самосознания народа, выражает энергию и силу национального духа не только логическими средствами, но и поэтическим, музыкальным языком, обращаясь не только интеллекту, но к целостной личности в единстве разума и сердца, в гармонии с космическим, вселенским началом.

Отдел истории казахской философии и эстетики стал не только одним из ведущих подразделений в Институте, но и координирующим центром по исследованию этой первостепенной проблематики в Республике. Именно с той поры начинается и постоянно набирает силу интенсивное изучение истоков национального духа и казахского самосознания.

Поворот к Востоку означал также радикальное мировоззренческое и методологическое переосмысление еще одного важного направления научных исследований, которое оформилось и приобрело союзную известность еще в первый, советский период – фараиеведение. Уже тогда Алма-Ата получила признание научного Центра, в котором было заявлено и воплотило себя в конкретных результатах научное направление по изучению творчества великого мыслителя, выдающегося ученого-энциклопедиста, крупнейшего деятеля мировой культуры Абу Насра аль-Фараби. Показательно, что известные российские арабисты безоговорочно признавали и признают приоритет казахстанской науки в плане создания библиотеки переводов и комментариев трудов Первого Учителя Востока.

С обретением независимости открылись, однако, перспективы совершенно иного прочтения и толкования наследия нашего великого предка. Если прежде исследователи старались представить его в качестве материалиста и атеиста, то теперь выяснилось, что в своих трудах аль-Фараби выразил живую душу великой исламской культуры. Наука и философия представляют, согласно его пониманию, те пути и способы, с помощью которых человек постигает смыслы мира и тайну Первосущего. Фараиеведение получило в Республике мощные импульсы своего развития.

Сильный профессиональный творческий коллектив подготовил и опубликовал цикл новаторских работ, написанных с современных мировоззренческих позиций. Монографии «Философии аль-Фараби и исламская духовность», «Аль-Фараби и развитие восточной философии», «Наследие аль-Фараби и аксиология XX века» получили широкий общественный резонанс и послужили основой для проведения в Алматы в 2000 году представительного международного форума «Наследие аль-Фараби и мировая культура».

Сегодня коллектив исследует проект, который отвечает на самый актуальный запрос современности, в особенности в ее geopolитической модификации: «Наследие аль-Фараби и современная философия взаимопонимания» (2006-2008 гг.). Диалог, духовное согласие, взаимопонимание – лозунги эпохи глобализации, единственная реальная альтернатива силовым методам воздействия и кровавым конфликтам. Творчество аль-Фараби – впечатляющий символ взаимопонимания Востока и Запада, культур и цивилизаций. В своем проекте исследователи опираются на результаты весомого труда А.Н. Нысанбаева «Философия взаимопонимания» (Алматы, 2001), в котором обоснованы теоретические и методологические принципы восточной и западной герменевтики как современного искусства взаимопонимания.

Формирование интегральной казахстанской философии, ориентированной на духовные приоритеты и восточные типы мироотношения, позволило институту активно включиться в процессы общественной трансформации, целенаправленно воздействовать на эволюцию общественного сознания и обретение казахстанцами мировоззренческой системы, сочетающей традиционные и либеральные ценности. Исследовательская программа в связи с этим стала многовекторной, включающей несколько ключевых направлений. Первое – проекты фундаментальных исследований, которые разрабатывают методологические и мировоззренческие проблемы, но в отличие от традиционного подхода рассматривают эти проблемы с позиций казахстанской реальности и в сочетании философского и политологического анализа. Второе направление – краткосрочные проекты по линии Администрации Президента Республики Казахстан, которые на основе оперативных и методологически обоснованных социологических исследований представляют экспертные заключения, теоретические выкладки и прогнозы относительно возможных сценариев развития событий. Третье направление – проекты прикладных исследований, тематика которых связана с самыми первостепенными и неотложными вопросами социального бытия и его совершенствования во всех аспектах и под всеми углами зрения в рамках программы

«Национальная идея как основа устойчивого развития Казахстана» (2007-2009 гг.).

И совершенно новый тип деятельности, о котором хочется сказать особо. Начиная с 2003 года облик института неизвестно преобразился. Институт стал координатором и исполнителем крупномасштабной Государственной программы «Культурное наследие» (2004-2006 гг., 2007-2009 гг.), инициированной Президентом страны Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым. Это поистине беспрецедентная в мировой культуре гуманитарная акция, когда за короткий промежуток времени делается массированный прорыв, в работу включается духовная элита, лучшие умы, выступая в роли переводчиков, составителей, научных редакторов, комментаторов, а, главное, исследователей. В результате самоотверженной коллективной деятельности казахская культура поднимается на новый цивилизационный уровень и государственный язык обретает новый культурный статус. 20 томов обширной коллекции «Философское наследие казахского народа с древнейших времен до наших дней», 20 томов «Мировое философское наследие» и 10 томов «Собрание сочинений аль-Фараби» – впечатляющий результат! Я назвал бы выполнение этого уникального по своей значимости проекта настоящим подвигом! Мы в следующем году будем готовить и издавать 5 томов «Казахской философии» на английском языке, а в последующем – серия энциклопедических словарей по этой тематике.

Так что сказать: Институт выжил в условиях рынка и сохранил себя как весомая научная единица в век глобальных преобразований – значит ничего не сказать. Да, выжил, да, сохранил. Но только потому что сам кардинально изменился, создал фундаментальные основы интегрального мировоззрения и методологические предпосылки развития гуманитарных наук с привлечением методов восточного исследовательского ареала. Философия предстала как основа национального самосознания и больше того предпосылка поиска общенациональной казахстанской идеи, консолидирующей все этносы Республики вокруг крупнейшего и доминирующего казахского этноса в единый народ Казахстана. Общенациональная идея – эта тема стала ключевой для института на современном этапе, объединив усилия философов, экономистов и других обществоведов. Ни одно исследование последних лет не вызывало такого интереса общественности, как национальная идея: выступления по телевидению, в печати, «круглые столы», публикации, вопросы, дискуссии. Тема межэтнических отношений, комплекс таких проблемных понятий, как этнос, нация, народ, диаспора, казахстанская модель межэтнического и межконфессионального согласия, концепт

евразийства в ключе общенациональной идеи – все эти вопросы не могут оставить равнодушным ни одного казахстанца, принимающего близко к сердцу судьбу родной Республики.

Коллектив института продолжает исследование этой проблематики, чтобы изучить различные грани и оттенки многоаспектной темы. 10 проектов прикладного характера включены в программу «Национальная идея как основа устойчивого развития Казахстана» (2007-2009 гг.).

Институт признан также одним из ведущих центров развития политической науки в независимом Казахстане. Возможности для беспрепятственного, свободного от идеологии развития политической науки появились в Республике в 1991 году, после обретения государственной независимости. Казахстан вступил на путь ускоренной модернизации социально-политической системы, и одновременно сотрудники начали проводить исследования этих модернизационных реформ и процессов. С этой целью в структуре Института был создан самостоятельный отдел теоретической и прикладной политологии. А в 1999 году институт получил название института философии и политологии, благодаря чему политические исследования были поставлены на систематическую основу. Главная особенность исследований наших ученых в области современной политологии состоит в том, что они осуществляются в академическом контексте с акцентом на фундаментальные исследования, политическую теорию и методологию. Широкую известность в Республике получили работы по консолидации политической системы Казахстана, по политической элите, исследования политической культуры, государственного управления и административного устройства Казахстана.

В перспективе предстоит расширение спектра проводимых в Институте социально-политических исследований. Необходимо углубленное исследование не только внутриполитических, но и внешнеполитических проблем современного Казахстана. Ученые Института намерены исследовать региональную и геополитическую проблематику.

Нет возможности рассказать обо всех проектах и монографиях Института последних лет. Назову только программы фундаментальных исследований, названия которых говорят сами за себя: «Философско-политологические основы системного реформирования Казахстана в эпоху глобализации» (2003 -2005) и «Системная модернизация Казахстана в философско-гуманистическом и социально-политическом измерении» (2006-2008).

Назову также совместные российско-казахстанские проекты «Евразийство в XXI веке: проблемы и персп-

пективы» (2006-2008 гг.) и «Философия в контексте глобализации» (2006-2008 гг.). Эти проекты ориентированы на идею взаимопонимания, духовного согласия, диалог культур и цивилизаций, соответствующую требованиям многополярного мира.

Деятельность коллектива в области исследования проблем демократизации, межэтнических и межконфессиональных отношений и диалога культур получила самую высокую оценку: в 1998 году директору Института была присуждена Президентская премия мира и духовного согласия, а в 2006 г. – Международная премия тюркского мира (Анкара).

Если говорить о перспективах Института философии и политологии, то мы полны оптимизма. Казахстанская философия и политология, отвечая призыву международного сообщества «Лицом к мировым проблемам» и переосмысливая свое назначение в эпоху глобализации и geopolитической трансформации, ставит перед собой ответственные задачи: теоретически продумать причины и следствия глобальных преобразований, возможности децентризации и вступления на авансцену истории многих регионов и народов планеты. В духе времени, согласно тенденции к

многополярности и постиндустриальному обществу, прозвучит целенаправленное углубленное изучение национальных типов философии – истории казахской мысли, исламской духовности и, в особенности, мировоззренческого комплекса тюркского культурного ареала. Наши проекты будут нацелены на анализ философско-политологических проблем межэтнических отношений и дальнейшего совершенствования казахстанской модели межэтнического и межконфессионального согласия, диалога и взаимопонимания, а также развития теоретического комплекса национальной идеи и национальной идентичности. Будут продолжаться исследования по Государственной программе «Культурное наследие», что также соответствует требованиям многополярного мира с его установками на культурное многообразие.

Прежде чем завершить доклад, хочу поздравить творческий коллектив Института, с которым связана вся моя трудовая биография и с которым в качестве директора я прошел более 18 лет, с замечательным праздником 50-летним Юбилеем, дорогие коллеги! Думаю что у нас все еще впереди: монографии, конгрессы, встречи, дебаты, премии и – новые торжественные юбилеи!